Anmerkungen zu der Konjugation von wra1d0g0®

§ 1. Schwierige, gleich- oder dhnlich lautende Formen

Auffillig sind die Imperative auf -ov und -ou im Aorist Aktiv bzw. Medium; zudem unterscheiden
sie sich nur durch den Akzent von anderen gleichlautenden Formen:

Imperativ Aor. Akt. 2. Sg. maidevcov  ~ moudedoov: Partizip Fut. Akt. Nom./Akk. Sg. Neutr.
Imperativ Aor. Med. 2. Sg. maidevoo ~ moudedoar: Infinitiv Aor. Akt.

~ mondevooar: Optativ Aor. Akt. 3. Sg. [vgl. S. 92 Anm. 1]

Nur durch das Augment unterscheiden sich

EMOOeHom [< *-caco] : Indik. Aorist Med. 2. Sg. und nodevow: Indikativ Futur Akt. 1. Sg.

EMadevov [< *-deveco]: Indik. Imperfekt Med. 2. Sg.  und noudevov: Imperativ Prias. Med. 2. Sg.

Gleichlautende Formen:

na1881')n3: Konjunktiv Pris. Akt. 3. Sg. od. Indikativ od. Konjunktiv Pris. Med./Pass. 2. Sg.
n(uési)ons: Konjunktiv Aor. Akt. 3. Sg. od. Indikativ Futur od. Konjunktiv Aorist Med. 2. Sg.
roudedw’:  Indikativ od. Konjunktiv Prés. Akt. 1. Sg.

natésﬁoum(v)zzlndikativ Prds. Akt. 3. Pl.  od. Partizip Priasens Akt. Dativ Pl. Mask./Neutr.

Die folgenden, geldufigen Partizipformen im Genitiv Plural kdnnen auch Imperative in
der 3. Person Plural sein:

TOUOELOVTIMV: Partizip Prés. Akt. Gen. Pl. Mask./Neutr. od. Imperativ Pris. Akt. 3. PL
noudevodvimv:  Partizip Aor. Akt. Gen. Pl. Mask./Neutr. od. Imperativ Aor. Akt. 3. PL

Toudevhéviov: Partizip Aor. Pass. Gen. Pl. Mask./Neutr. od. Imperativ Aor. Pass. 3. PL

§ 2. Zu den Verbaladjektiven

audevtéog (-téa, -téov; Flexion wie véog, véa, véov, vgl. S. 5) entspricht dem lateinischen Gerun-

divum und dient zum Ausdruck der (passivischen) Notwendigkeit: ,ein zu erziehender‘, ,einer, der
erzogen werden muss‘. Es wird sowohl unpersonlich (im Nom./Akk. Neutrum Singular oder
[seltener] Plural) als auch personlich konstruiert, wobei die unpersonliche Konstruktion bei weitem
iiberwiegt.

» Néheres zur Bildung und Verwendung: S. 115.

nodevTog (-1, -10Vv; Flexion wie kaddg, kaAn, kakdv, vgl. S. 5) bezeichnet meist das ,Bewirkbare*

(,erziehbar*), seltener das Bewirkte (,erzogen‘; vgl. die lateinischen Partizipien auf -tus).
Beispiele: d10axtdc: lehrbar; kpontdc: verborgen; Motog: losbar, gelost.
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